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1988: Πιο άνετη εισοδηματική πολιτική 
και εντονότερη αναπτυξιακή προσπάθεια

Αναπροσανα- 
τολισμός 

της δράσης 
του μαζικού 

κινήματος 
στις νέες 
ανάγκες

Απαιτείται μια 
νέου τύπου 

πολιτικοποίηση 
του αγώνα των 

εργαζομένων

■  Α. Πολιτικές εξελίξεις: 
Εθνική Στρατηγική 

και Μαζικό Κίνημα
Θα ήταν άτοπο, πιστεύω, σε μια τέ

τοια Πανελλήνια Σύσκεψη να ξεκινού
σα από οποιοδήποτε άλλο θέμα εκτός 
από το τραγικό συμβάν της δολοφο
νικής απόπειρας κατά του Προέδρου 
της ΓΣΕΕ και μέλους της Κ.Ε. του 
ΠΑΣΟΚ Γιώργου Ραυτόπουλου.

Η πράξη ιταμή και προκλητική τό
σο ως προς τη σύλληψη όσο και στην 
εκτέλεσή της, έξω από τον απάνθρω
πο και αποτροπιαστικό της χαρακτή
ρα είχε σαφείς και ορατούς στόχους. 
Να συνδέσει με τρόπο βίαιο τις γενι
κότερες εθνικές και πολιτικές εξελί
ξεις με την κατ’ ευθείαν πια προσπά
θεια αποσταθεροποίησης των θεσμών.

Η επιλογή να τρωθεί αυτή τη φορά 
η ίδια η φύση και η ουσία της συνδι
καλιστικής δραστηριότητας δείχνει 
ότι αυτοί που κατευθύνουν και οργα
νώνουν το πολιτικό έγκλημα αρχίζουν 
να χτυπούν τους θεσμούς λαϊκής αν
τιπροσώπευσης με τρόπο ανοιχτό και 
προκλητικό. Η επιλογή ενός κορυ
φαίου εκπροσώπου του συνδικαλιστι
κού κινήματος δεν είναι άσχετη με τη 
συνολική προσπάθεια αποδυνάμωσής 
του, της ακύρωσης του μαζικού του 
λόγου και της φαλκίδευσης των λαϊ
κών κατακτήσεων.

Η παρουσία μου εδώ, σήμερα, θέ
λει να υποδηλώσει και να μεταφέρει 
ένα ξεκάθαρο μήνυμα σ’ όλους απερ
γάζονται παρόμοια σχέδια. Το μήνυ
μα ότι, η τρομοκρατία και οι εκβιασμοί 
δεν μπορούν να περάσουν. Πολύ πε
ρισσότερο δεν μπορούν να περάσουν

τα όποια αποσταθεροποιητικά σχέδια, 
οποιωνδήποτε κύκλων, από όπου κι 
αν προέρχονται, που επιθυμούν να εκ
βιάσουν τις εξελίξεις προς ορισμένες 
και «ορατές διά γυμνού οφθαλμού κα
τευθύνσεις».

Δυστυχώς πρέπει να γίνουμε μάρτυ
ρες του τραγικού γεγονότος για να αν- 
τιληφθούμε τον τρόπο που συνδέονται 
οι γενικότερες εξελίξεις στη χώρα με 
την πορεία του μαζικού κινήματος και 
των θεσμών.

Έχω επανειλημμένα τονίσει, ότι 
από τις αρχές της άνοιξης έχουμε ει- 
σέλθει σε μια κρίσιμη φάση, που προ- 
βλέπεται να διαρκέσει για αρκετό χρό
νο, καθώς πλησιάζει η ώρα αντιμετώ
πισης κρίσιμων θεμάτων για το Έ 
θνος.

Στο επίκεντρο, ασφαλώς, αυτών 
των εξελίξεων βρίσκεται το τρίγωνο 
Αθήνα-Άγκυρα-Ουάσιγκτον, καθώς 
τόσο η Ελληνο-Τουρκική διένεξη όσο 
και οι σχέσεις μας με τις ΗΠΑ, δοκι
μάζουν στην πράξη τα όρια και τις δυ
νατότητες άσκησης μιας εθνικής 
στρατηγικής.

Ήδη στη διάρκεια αυτής της περιό
δου ζήσαμε δύο ξεχωριστής εθνικής 
σημασίας καταστάσεις. Την εθνική 
κρίση στο Αιγαίο το Μάρτιο και την 
πρόσφατη απόπειρα να συνδεθεί η χώ
ρα και η Ελληνική Κυβέρνηση με τη 
διεθνή τρομοκρατία.

Και στις δύο περιπτώσεις, η δυνα
μική και αποφασιστική μας στάση α
πέτρεψε την παραπέρα κλιμάκωση 
της έντασης και διαφύλαξε με τον κα
λύτερο δυνατό τρόπο τα εθνικά συμ
φέροντα.

Ιδιαίτερα στην πρόσφατη εμπλοκή 
και ένταση στις σχέσις Ελλάδας-ΗΠΑ 
έχω βαθιά πεποίθηση ότι η Ελληνική

Εξωτερική Πολιτική, χωρίς μεγαλο- 
στομίες και λεονταρισμούς είχε μια α
ναμφισβήτητα πολύ σημαντική επιτυ
χία, που ως πολιτική πράξη εκφράστη
κε με την επιστολή Άρμακοστ προς 
Παπούλια. Τα γεγονότα που προηγή- 
θηκαν, είναι γνωστά και δεν θα ήθε
λα να επεκταθώ σ’ αυτά. Άλλωστε ο 
λαός έχει και τη γνώση και τη δυνα
τότητα να τα κρίνει.

Η Δημόσια διαβεβαίωση ότι δεν εί
ναι στις προθέσεις της Αμερικάνικης 
Κυβέρνησης να πλήξει το γόητρο της 
Ελληνικής Κυβέρνησης και την εθνι
κή οικονομία και η σαφής ανάκληση 
των ανυπόστατων κατηγοριών, ικανο
ποιεί πράγματι τη χώρα μας όχι μόνο 
για λόγους εθνικής περηφάνειας αλλά 
και για πολύ ουσιαστικότερα 
ζητήματα:
—Διακόπηκε στη γέννησή της η από
πειρα δυσφήμησης της χώρας μας στο 
εξωτερικό που θα είχε ιδιαίτερα αρνη
τικές συνέπειες στην εθνική οικονο
μία.
—Αναίρεσε κάθε υποψία που καλλιερ
γείται ότι η Ελλάδα «συνεργάζεται» με 
τη διεθνή τρομοκρατία, γεγονός που 
θα ήταν η αφορμή για γενικότερο οι
κονομικό και πολιτικό διασυρμό και 
αποδυνάμωση της θέσης μας ενόψει 
κρίσιμων εξελίξεων στα εθνικά μας 
θέματα.
—Έδωσε για άλλη μια φορά το μήνυ
μα προς όλες τις κατευθύνσεις «εντός 
και εκτός των τειχών» ότι υπάρχει και 
εφαρμόζεται μια συνεπής εθνική στρα
τηγική που όχι μόνο διασφαλίζει την 
ακεραιότητα και τον ενεργό διεθνή ρό
λο της χώρας, αλλά είναι βιώσιμη και 
ρεαλιστική και στο πολιτικο- 
διπλωματικό πεδίο.
—Παρά τις απόπειρες υποβάθμισης ή

και παρερμηνείας των γεγονότων από 
διάφορες πλευρές, η δημόσια ανάκλη
ση από τη μεριά της υπερδύναμης α
ποτελεί ένα σπάνιο και πρωτοφανές 
βήμα για την πρακτική της, βήμα που 
προκάλεσε η δική μας εθνική στάση 
και επιμονή.
—Το γεγονός ενισχύει αποφασιστικά 
τη διαπραγματευτική μας θέση και ε
παναφέρει στην πολιτική της «βήμα 
προς βήμα» αποκατάστασης ενός ου
σιαστικού διαλόγου που κατοχυρώνει 
ταυτόχρονα το δικαίωμα της άσκησης 
αυτοδύναμης εθνικής πολιτικής.
—Η επιστολή Άρμακοστ έδωσε ηχη
ρό ράπισμα σε όσους στο εσωτερικό 
της χώρας για λόγους άμεσου πολιτι
κού ή στενά κομματικού συμφέρον
τος, γίνονται κήρυκες της υποτέλειας 
και της εξάρτησης, ή κακόπιστοι και 
εύκολοι διερμηνείς προθέσεων και 
σκοπιμοτήτων.

Σ’ όλη την περίοδο, επιχειρήσαμε 
πολλές φορές μέχρι τώρα με την πλή
ρη και συστηματική ενημέρωση στον 
ελληνικό λαό αλλά και τα πολιτικά 
κόμματα να προσδιορίσουμε τις πραγ
ματικές διαστάσεις των προβλημάτων, 
τις βασικές στρατηγικές επιλογές που 
επιβάλλουν τη στάση μας κάθε φορά 
και τις πολιτικές κατευθύνσεις που α
κολουθούμε στην αντιμετώπισή τους.

Για λόγους που μας είναι απολύτως 
κατανοητοί, φαίνεται ότι ο τρόπος που 
υπερασπιζόμαστε τα εθνικά μας συμ
φέροντα δεν είναι αρεστός σε κάποια 
κέντρα και όχι μόνον εκτός της χώ
ρας.

Η πτώση του ΠΑΣΟΚ, η ακύρωση 
της πορείας μας, η απόδειξη του αδύ
νατου και απραγματοποίητου μιας πο-
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λιτικής εθνικής ανεξαρτησίας, φαίνε
ται να γίνονται πολύ συγκεκριμένοι 
και επίκαιροι στόχοι. Για όσους εθε
λοτυφλούν μπροστά σ’ αυτή τη πραγ
ματικότητα, η αλληλουχία και μόνο 
των γεγονότων δίνει αποστομωτική α
πάντηση.

Θεωρώ πολύ χρήσιμο σήμερα να 
διατυπώσω από αυτό το βήμα, ορισμέ
νες σημαντικές πλευρές της πολιτικής 
μας στα πλαίσια της υλοποίησης της 
εθνικής μας στρατηγικής, οι οποίες 
πολύ συχνά διαστρεβλώνονται και γί
νονται αντικείμενο κακόπιστης κριτι
κής.
1. Επαναλαμβάνω και το εννοώ, ότι 
δεν υπάρχουν προαποφασισμένες λύ
σεις, δεν υπάρχουν εκ των προτέρων 
δεσμεύσεις. Το πακέτο των θεμάτων 
εξακολουθεί να είναι ανοιχτό και εί
ναι συνάρτηση συνολικότερων παρα
γόντων και συσχετισμών. Οι τελικές 
απαντήσεις θα δοθούν στον κατάλλη
λο χρόνο.
2. Η αναζήτηση των λύσεων υποτάσ
σεται στην πορεία που χαράξαμε από 
την αρχή αφενός για βαθμιαία 
πολιτικο-στρατιωτική αποδέσμευση, 
αφετέρου για μια πολιτική εθνικής α
νεξαρτησίας.

Οφείλει, επίσης να διασφαλίζει ΕΔΩ 
ΚΑΙ ΤΩΡΑ και κάθε στιγμή την εδα
φική ακεραιότητα της χώρας, να εγ- 
γυάται την προστασία των ανατολι
κών μας συνόρων και τη διατήρηση 
της ισορροπίας δυνάμεων στο ΑΙ
ΓΑΙΟ. Το τρίπτυχο ΚΥΠΡΟΣ- 
ΑΙΓΑΙΟ-ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ, εξακο
λουθεί και για τα επόμενα κρίσιμα 
πέντε χρόνια να είναι ο καθοριστικός 
άξονας της εθνικής μας στρατηγικής.
3. Κανένα εθνικό θέμα δεν μπορεί να 
αντιμετωπιστεί απομονωμένο από τα 
άλλα και χωρίς να συνυπολογιστούν 
οι ευρύτερες επιπτώσεις σ’ αυτά και ο 
συσχετισμός δύναμης στην περιοχή. 
Η διαπλοκή και αλληλεξάρτησή τους 
υπαγορεύουν μια ευέλικτη και αποτε
λεσματική τακτική που να διασφαλί
ζει τα εθνικά μας συμφέροντα. Γι’ αυ
τό στην 22η Σύνοδο της Κ.Ε. μιλήσα
με για αναγέννηση στη σύνθεση της 
στρατηγικής, στον τρόπο δηλαδή που 
ιεραρχούνται και συνδέονται οι στρα
τηγικές μας επιλογές με τα ενδιάμε
σα βήματα και όχι για αλλαγή στρα
τηγικής.
4. Στην εφαρμογή της εθνικής στρα
τηγικής ουδέποτε διανοηθήκαμε να 
συνδέσουμε την οποιαδήποτε επιμέ- 
ρους κίνηση ή επιτυχή κατάληξη με ε
σωτερικούς όρους και με προεκλογι
κή πολιτική. Δεν συναρτώνται για πα
ράδειγμα οι βάσεις με το χρόνο των 
εθνικών εκλογών, ούτε ποτέ συζητή
θηκε η σχέση των εθνικών θεμάτων με 
τις εκλογές. Εξάλλου, με την ευκαι
ρία θέλω να απαντήσω στο νέο σήριαλ 
της εκλογολογίας: Ιούνιος του 1989.
5. Υπάρχουν δύο αντίθετες κριτικές 
για την πολιτική μας, όσο αφορά τις 
Ελληνοτουρκικές σχέσεις. Η ΝΔ μας 
κατηγορεί ότι χρησιμοποιούμε τα εθνι
κά θέματα με εσωτερικά κριτήρια και 
οξύνουμε με δική μας ευθύνη αυτές τις 
σχέσεις, κάθε φορά. Ο σημερινός αρ
χηγός της μάλιστα σπεύδει ταχέως να 
δίνει επίσημα διαπιστευτήρια προς την 
πέραν του Ατλαντικού υπερδύναμη τό
σο συχνά που αυτό έγινε πια καθημε
ρινή ρουτίνα. Το ΚΚΕ μας κατηγορεί 
ότι δεχόμαστε τους εκβιασμούς και 
κάνουμε διαρκείς υπαναχωρήσεις στα 
πλαίσια μιας σαφώς «φιλοατλαντι- 
κής» πολιτικής. Θέλω να ξεκαθαρίσω 
μια για πάντα ότι:
—Η προσήλωσή μας σ’ ένα ήπιο αλ
λά σταθερό διαπραγματευτικό κλίμα α
ναντίρρητα ευνοεί μια εθνικά αποδε
κτή πορεία επίλυσης των εθνικών μας 
θεμάτων.

Οι άκαιρες ρήξεις και πολώσεις ου
δέποτε προήλθαν από μας. Μια ξεκά
θαρη και ειλικρινής θεώρηση των Ελ- 
ληνοαμερικανικών σχέσεων σ’ αυτό 
το κλίμα δεν σημαίνει υπαναχώρηση 
απέναντι σε μια υπερδύναμη που ιδιαί
τερα αυτή την εποχή εμφανίζει μια ε
πιθετική στρατηγική σε όλα τα μέτω
πα.

Αντίθετα σημαίνει καθαρούς λογα
ριασμούς, σαφήνεια προθέσεων και 
στόχων και όχι πολιτική «πιέσεων» 
και «εκβιασμών» ή «μυστικών συμφω
νιών».

ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ 
ΚΑΙ Η ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ

Πρέπει να εργαζόμαστε σκληρά σε 
καθημεριντ>βάση και να διαμορφώ
νουμε κλΛπτατανόησης για το δι
καίωμά μας να ασκούμε ανεξάρτητη 
πολιτική. Αυτό σημαίνει για μας η πο
λιτική «βήμα με βήμα».
—Αυτό το δικαίωμα βέβαια δεν το εκ
χωρούμε, ούτε το διαπραγματευόμα
στε με κα\ί^φ,. Αντίθετα είμαστε απο
φασισμένο», .αι το δείξαμε καθαρά 
τους τελευταίους μήνες να το προα
σπίσουμε με κάθε μέσο και τρόπο και 
ότι έχουμε τη δυνατότητα γι’ αυτό.
—Η θεαματική βελτίωση των σχέσε
ων μας με την ΕΣΣΔ, τον «υπαρκτό 
σοσιαλισμό» και ιδιαίτερα τις βαλκα
νικές χώρες δεν αποτελεί τακτικό ε
λιγμό που θέλει να εκβιάσει τη «συμ- 
μαχία» όπως διατείνεται η Δεξιά. Α
ποτελεί συστατικό και μόνιμο στοιχείο 
της πολυδιάστατης εξωτερικής μας πο
λιτικής και της αναβάθμισης του διε
θνούς κύρους της χώρας, ενώ ταυτό
χρονα έχει θετικές επιπτώσεις για την 
πορεία των εθνικών μας θεμάτων. Η 
απλοϊκή θέση που είτε υπερεκτιμά αυ
τόν τον παράγοντα θεωρώντας τον ι
κανό να δώσει «επιθυμητές λύσεις», 
είτε τον υποβιβάζει σε μια «κίνηση εν
τυπωσιασμού» γιατί αδυνατεί να αν- 
τιληφθεί ότι μπορεί να υπάρξει και α
νεξάρτητη πολιτική, δεν αντέχει σε 
σοβαρή κριτική. Όσο πιο γρήγορα γί
νει αντιληπτό αυτό τόσο καλύτερα θα 
είναι για τις εθνικές υποθέσεις μας.
6. Οι θέσεις της Ελληνικής Κυβέρνη
σης για τις αμερικανικές βάσεις στη 
χώρα μας είναι σαφείς: Εμείς δεν θέ
τουμε ζήτημα αναθεώρησης για τη συμ
φωνία απομάκρυνσής τους από το ελ
ληνικό έδαφος. Η πρωτοβουλία ανή
κει στην αμερικανική πλευρά που ήδη 
ζήτησε διαπραγματεύσεις και αποδέ
χτηκε τη μηδενική βάση που έθεσε η 
Ελληνική Κυβέρνηση. Η απάντησή μας 
δεν μπορεί να είναι ένα ΝΑΙ ή ένα ΟΧΙ 
για να κλείσει το θέμα. Οι διαπραγμα
τεύσεις δεν έχουν οικονομικό χαρα
κτήρα για μας, αλλά ευρύτατα εθνικό 
και αυτό πρέπα να είναι σαφές σε κά
θε κατεύθυνση. Η οριστική αντιμετώ
πιση του προβλήματος, που παραμέ
νει ανοιχτό, απαιτεί προσεχτικούς χει
ρισμούς στην κατεύθυνση των διακη
ρυγμένων μας στόχων. Σ’ αυτή την πο
ρεία θα ζητήσουμε ευρύτατη και ου

σιαστική λαϊκή υποστήριξη. Δεν δια
πραγματευόμαστε το δικαίωμά ρ-—■ ν’ 
απευθυνθούμε στον ελληνικό λ! σ^ιε 
δημοψήφισμα για να πάρει αυτός την 
τελική απόφαση.

Πρέπει να ομολογήσω ότι το πολι
τικό κλίμα που διαμορφώθηκε στη χώ
ρα μας όλο αυτό το διάστημα, αν ε
ξαιρέσουμε την κρίση στο Α ιγαίρ^εν 
είναι αντίστοιχο της σοβαρότητάίεθγ,ν 
προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε 
στην εφαρμογή της εθνικής στρατηγι
κής.

Και σ’ αυτή τη διαπίστωση δεν μπο
ρώ να εξαιρέσω κάποιες όψεις της ί
διας της κυβερνητικής μας εικόνας 
και των επιμέρους δευτερευουσών αν
τιθέσεων που αναπτύσσονται κάποιες 
φορές χωρίς μέτρο και αίσθηση ιεράρ- 
χησης.

Αυτό βέβαια, δεν είναι αρκετό να δι
καιολογήσει μιαν αντίληψη που εκπο
ρεύεται από κάποια πολιτικά κόμμα
τα και μερίδα του τύπου ότι όλα αυτά 
οφείλονται σε κομματικές σκοπιμότη
τες και είναι κινήσεις στα πλαίσια δια
μόρφωσης εσωτερικών συσχετισμών 
και με εκλογικά κριτήρια.

Η θεωρία που θέλει την πολιτική ένα 
«θεατρικό παιχνίδι» με συντεταγμένες 
και προαποφασισμένες κινήσεις που 
εντάσσονται σε συγκεκριμένα σενάρια 
δεν αποτελεί σε καμιά περίπτωση θε
τική συμβολή στις εθνικές υποθέσεις. 
Πολύ περισσότερο, είναι μια αντιδρα
στική στάση.

Παρακολουθώ με πολύ ενδιαφέρον 
τις αναλύσεις των τελευταίων εβδομά
δων αλλά και τις ανακοινώσεις κά
ποιων κομμάτων, που αφορούν την 
πορεία των εθνικών μας θεμάτων και 
ομολογώ ότι ολοένα και περισσότερο 
σπανίζουν εκτιμήσεις που να ανταπο- 
κρίνονται στη σκληρή πραγματικότη
τα που ζούμε.

Η αποφασιστική στάση μας στις α
νυπόστατες κατηγορίες, θεωρήθηκε 
«επίδειξη περιττής δύναμης».

Το ταξίδι στη Βουλγαρία θεωρήθη
κε μια «αποτυχημένη απόπειρα αντι
περισπασμού». Η διαρροή των επιστο
λών με τον ηγέτη της Σοβιετικής Έ 
νωσης θεωρήθηκε «μεθοδευμένη κίνη
ση εντυπωσιασμού και ανάκτησης της 
διεθνούς μας αξιοπιστίας». Η επιστο
λή Άρμακοστ δεν εκτιμήθηκε ως πο
λιτική νίκη της χώρας στην τελευταία

κρίση αλλά ώς «καταλογισμός ευθυ
νών στην Ελληνική Κυβέρνηση».

Όλα αυτά φαντάζουν παράλογα και 
είναι εκτός πραγματικότητας γιατί δεν 
στηρίζονται στις αληθινές διαστάσεις 
και το ουσιαστικό περιεχόμενο των γε
γονότων αλλά κατεφεύγουν σε υποτι
θέμενες «προθέσεις», «εικοτολογίες» 
και «μικροκομματικές ερμηνείες».

Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε για μια α
κόμα φορά ότι ο αγώνας για την ανε
ξαρτησία έχει σοβαρό πολιτικό και οι
κονομικό κόστος, ότι η πορεία γίνεται 
μέσα από τεράστιες δυσχέρειες και έ
χει σημαντικές απαιτήσεις, για να έ
χουμε την πολυτέλεια να την μετατρέ
πουμε σε πεδίο πόλωσης και κομμα
τικού ανταγωνισμού. Οι επιθυμητές 
λύσεις δεν ανασύρονται με την ευκο
λία μιας θεωρητικής ανάλυσης και την 
επιστράτευση ενός συνθήματος, που 
απλά εξυπηρετούν και ερμηνεύουν μια 
πολιτική στάση. Υπάρχουν υπαρκτά 
και μεγάλα συμφέροντα, υπάρχουν 
στρατηγικές μακροπρόθεσμες που 
συγκρούονται, υπάρχουν πολιτικές 
που εκπορεύονται σε χώρο και χρόνο, 
πέρα από τον ορίζοντα μιας στενά 
κομματικής επιλογής.

Όσο είναι καιρός, οφείλουμε να α
ποσυνδέσουμε τα εθνικά ζητήματα από 
τον κομματικό ανταγωνισμό, για να 
σφυρηλατήσουμε το αναγκαίο μέτω
πο εθνικής ευθύνης.

Σε ό,τι μας αφορά, θα το επιδιώξου
με με όλες μας τις δυνάμεις. Οι ελά
χιστες προϋποθέσεις εθνικής συνεν
νόησης που είναι απαραίτητες πρέπει 
να διασφαλίσουν αυτή την αποσύνδε- 
ση για να μπορεί να υπάρξει ένας ειλι
κρινής και αξιόπιστος εθνικός διάλο
γος.

Εμείς στο ΠΑΣΟΚ μιλάμε εδώ και 
πολύ καιρό, για την ανάγκη να συγ
κροτηθεί ένα παλλαϊκό, πατριωτικό 
κίνημα, για την ανεξαρτησία και την 
ειρήνη, στη λαϊκή βάση που θα απο- 
τελέσει τον καταλύτη στη διαμόρφω
ση μέσα στο λαό των όρων για μια πα
τριωτική στάση και συνείδηση που να 
στηρίζει την εθνική στρατηγική και να 
διατηρεί στο προσκήνιο της κοινωνι
κής και πολιτικής ζωής τα εθνικά ζη
τήματα.

Το μαζικό κίνημα και ιδιαίτερα η 
συνδικαλιστική του έκφραση έχει να 
παίξει ένα πολύ σημαντικό ρόλο σ’ αυ

τή την προσπάθεια. Ο πατριωτικός χα
ρακτήρας του αγώνα των εργαζομέ
νων δεν τοποθετείται απλά σε μια προ
τεραιότητα. Προϋποθέτει συστοίχηση 
του διαρθρωμένου μαζικού κινήματος 
στους θεμελιακούς άξονες της εθνικής 
στρατηγικής με το δικό της πολιτικό 
και μαζικό λόγο.

Και είναι σαφές ότι η εθνική στρα
τηγική δεν αφορά μόνο την πατριωτι
κή απάντηση στα μεγάλα και ανοιχτά 
εθνικά θέματα.

Αφορά τη συνολική πορεία της χω
ράς, την εθνική οικονομία, την παρα
γωγική ανασυγκρότηση.

Συνδέει άρρηκτα την εθνική ανεξαρ
τησία με την αυτοδύναμη ανάπτυξη, 
την παραγωγική αναδιάρθρωση, τη 
διεύρυνση των δημοκρατικών θεσμών 
και συνδέεται με την έμπρακτη απόδει
ξη ότι έχει τη δυνατότητα η πατρίδα 
μας ν’ ανταποκριθεί στις νέες ανάγκες 
και να απαντήσει στα νέα προβλήμα
τα, στις επιταγές των καιρών.

Αν η κομματική πόλωση, ο κατα
κερματισμός, ο στείρος διεκδικητι- 
σμός και η εσωστρέφεια, αλλά και τα 
φαινόμενα του «ηγεμονισμού», της 
«αυτάρκειας», της «αλαζονείας» και 
του «οργανωτικού ελέγχου» οδήγησαν 
το μαζικό κίνημα στη σοβαρότερη κρί
ση του τα τελευταία χρόνια, σήμερα 
πρέπει και μπορεί το ίδιο να ξεπερά- 
σει τα δικά του προβλήματα και να α- 
ναχθεί ξανά σε καταλύτη των εξελίξε
ων.

Μια τέτοια απόφαση, βέβαια, προϋ
ποθέτει μια αγωνιστική πορεία σ’ ένα 
συγκεκριμένο πλαίσιο αναφοράς με 
αρχές, στόχους και επιδιώξεις που να 
ξεπερνούν τις εσω-οργανωτικές και τις 
στενά κομματικές λογικές.

Ταυτόχρονα πρέπει να επαναδιατυ- 
πωθεί σε μια καινούρια βάση η σχέση 
του με την πολιτική εξουσία η οποία ο
φείλει να αναλάβει συγκεκριμένες δε
σμεύσεις για το παρόν και το μέλλον 
του μαζικού κινήματος.

Μόνο μ’ αυτές τις δύο αναγκαίες 
προϋποθέσεις είναι δυνατή η ουσιαστι
κή αποκατάσταση της ενότητας του 
συνδικαλιστικού κινήματος και η ανά
κτηση του ιστορικού του ρόλου.

Πιστεύω ότι η συζήτηση που ξεκινά 
σήμερα και θα ολοκληρωθεί με συγκε
κριμένες δεσμεύσεις και πράξεις από 
αύριο κιόλας, μέσα στο ΠΑΣΟΚ, θα 
πάρει αυτό τον προσανατολισμό που 
είναι κρίσιμης σημασίας. Για το πολι-, 
τικό πλαίσιο, τους όρους αλλά και τις 
προοπτικές αυτής της προσπάθειας θα 
ήθελα να αναφερθώ πιο συγκεκριμένα.

■  Β. Νέες ανάγκες στο 
μαζικό κίνημα

Στο επίκεντρο της παγκόσμιας κρί
σης βρίσκεται αναμφίβολα η ΤΕΧΝΟ
ΛΟΓΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και οι αλυ
σιδωτές της επιπτώσεις στον καταμε
ρισμό του κεφαλαίου και της εργα
σίας.

Η διεθνοποίηση του κεφαλαίου, ενώ 
μέχρι πριν λίγα χρόνια περιοριζόταν 
στους μηχανισμούς εξαγωγής κεφα
λαίων και προϊόντων και στην εκμε
τάλλευση των εθνικών αγορών, σήμε
ρα διαρρηγνύει τα εθνικά σύνορα — 
κοινωνικά, πολιτιστικά, ιδεολογικά — 
αλλάζοντας ριζικά τη σχέση της κοι
νωνικής ζωής με το χώρο και τον χρό
νο. Αλλάζουν οι όροι και οι αξίες που 
διαμορφώθηκαν στον κόσμο της εργα
σίας, στον καταμερισμό ανάμεσα στον 
εργάσιμο και μη εργάσιμο χρόνο, στη 
σχέση χειρονακτικής και πνευματικής 
εργασίας.

Η τεχνολογική επανάσταση έδωσε 
νέα διάσταση και έθεσε νέες προτεραιό
τητες στην παραγωγή και διανομή των 
αγαθών ενώ άνοιξε νέρς διεξόδους στη 
συγκέντρωση του κεφαλαίου που επη
ρεάζουν άμεσα κάθε πολίτη στον κό
σμο, ανεξάρτητα από επιμέρους εθνικές 
αντιθέσεις και κοινωνικά συστήματα.

Πέρα από τη συμβολή της στην αλ
ματώδη ανάπτυξη των παραγωγικών 
δυνάμεων και στη συνεχή αλλαγή των 
μέσων παραγωγής η τεχνολογική επα
νάσταση δίνει τη δυνατότητα εναλλα
κτικής διεξόδου στο παγκόσμιο μονο
πωλιακό κεφάλαιο και αποτελεί τη 
σύγχρονη δικλείδα υπεροχής και επι
βολής. Η κατεύθυνση των επενδύσεων 
για μαζική παραγωγή στρατηγικών 
και πυρηνικών όπλων, οι διαρκώς
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Νέες ανάγκες στο μαζικό κίνημα 
και η πολιτική απάντησ η του ΠΑΣΟΚ

διευρυνόμενοι μηχανισμοί εξάρτησης 
των εθνικών αγορών από την παγκό
σμια καπιταλιστική αγορά, αποτελούν 
δύο κύριες όψεις αυτής της πραγμα
τικότητας.

Είναι φανερό ότι βρισκόμαστε στο 
δρόμο για ένα νέο διεθνή καταμερισμό 
του κεφαλαίου και της εργασίας που ε
πιφέρει ήδη σημαντικές αλλαγές:

— Στην πορεία και τα μεγέθη καθώς 
και στις διεθνείς οικονομικές σχέσεις,

— στη διαμόρφωση νέων όρων στον 
διεθνή ανταγωνισμό στα νέα πλαίσια 
της παγκόσμιας και ευρωπαϊκής συγ
κυρίας,

— στις επιλογές, τους στόχους, την 
οργάνωση και τη διάρθρωση της πα
ραγωγής στο εθνικό επίπεδο,

— στην πορεία των οικονομικών θε
σμών που συμπεριλαμβάνουν και την 
ιδιωτική επιχείρηση,

— στο χώρο εργασίας και τις εργα
σιακές σχέσεις.

Τα έθνη, σήμερα, βρίσκονται σ’ ένα 
αγώνα δρόμου για τους όρους κάτω 
από τους οποίους θα συμμετέχουν σ’ 
αυτή τη νέα πραγματικότητα. Και εί
ναι φυσικό καμιά απάντηση στα ση
μερινά πιεστικά προβλήματα να μην 
μπορεί να αποσπαστεί απ’ αυτή την 
προοπτική.

Οι παραδοσιακές μορφές της μαζι
κής δράσης και οργάνωσης των εργα
ζόμενων έχουν ξεπεραστεί από την ίδια 
την πραγματικότητα της σύγχρονης τα
ξικής πάλης. Αυτό δεν σημαίνει ότι η 
κύρια αντίθεση του κεφαλαίου με την 
εργασία και η συνακόλουθη διαδικα
σία συσσώρευσης και εκμετάλλευσης 
δεν βρίσκεται πια στη βάση των κοι
νωνικών συγκρούσεων. Σημαίνει ότι οι 
παραγωγικές και κοινωνικές σχέσεις 
έχουν αποκτήσει μέσα στις συνθήκες 
της διευρυμένης παραγωγής και της 
τεχνολογικής ανάπτυξης ένα πολύ πιο 
σύνθετο περιεχόμενο.

Στον καπιταλισμό του ελεύθερου αν
ταγωνισμού η συνδικαλιστική δράση 
και το εργατικό κίνημα εξαντλούνται 
στη διεκδίκηση με κάθε τρόπο και μέ
σο στοιχειωδών αναγκών διαβίωσης 
και εργασίας για τους εργαζόμενους.

Στη μεταπολεμική περίοδο νομιμο
ποιείται ο διεκδικητικός αγώνας και 
θεσμοθετείται στις πιο προχωρημένες 
σοσιαλδημοκρατικές εμπειρίες ως α
δύναμος εταίρος μιας τριμερούς συ

νεργασίας με το κεφάλαιο και το κρά- 
τος; ενώ για πρώτη φορά δημιουργούν- 
ται μορφές συνδιοίκησης και συνδια- 

ι χείρισης στις επιχειρήσεις.
Το συνδικάτο έχει σημαντικές νίκες 

στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου, ο 
αγώνας του όμως δεν ξεπερνά το διεκ- 
δικητικό και οικονομικό του πλαίσιο.

Σήμερα η συνδικαλιστική δράση, ττ 
συνδικάτο, οφείλει να παίξει ενεργό 
και διευρυμένο ρόλο. Ό χι μόνο στο 
χώρο της αμοιβής και της συλλογικής 
διαπραγμάτευσης, όχι μόνο.στο χώρο 
της εργασίας και των εργασιακών σχέ
σεων, αλλά και στο χώρο της παραγω
γής και της ανάπτυξης.

Ο εργασιακός χώρος αναδεικνύει 
μία νέα ενότητα συμφερόντων με οργα
νικούς δεσμούς και κοινή προοπτική.

Η πορεία μιας επιχείρησης πέρα από 
τη σχέση εργοδότη - εργαζόμενου δη
μιουργεί μια σειρά διαστρωματώσεις 
με ευρύτερες κοινωνικές επιπτώσεις.

Η τεράστια ανάπτυξη του κράτους 
διαμορφώνει νέες κοινωνικές ισορρο
πίες. Έτσι, από την απλή διεκδίκηση 
ή τη μαχητική κατοχύρωση της μαζι
κής δράσης περνάμε στην περίοδο της 
ανταπόκρισης με συνολικότερες κοι
νωνικές, παραγωγικές και εθνικές α
νάγκες μέσα από τη διατύπωση μιας 
θετικής πρότασης.

Εξέλιξη που απαιτεί συναινέσεις και 
νέα μέτωπα.

Ταυτόχρονα με τη νέα μορφή που 
παίρνει η συνδικαλιστική δράση, διευ
ρύνεται το πεδίο ανάπτυξης των μαζι
κών κινημάτων.

Η κοινωνική κρίση στο χώρο της 
παραγωγής και της εργασίας δημιουρ
γεί τις υλικές βάσεις για την ανάπτυ
ξη κοινωνικών κινημάτων αμφισβήτη
σης που η παραδοσιακή αντίληψη α
δυνατεί να συλλάβει και πολύ περισ
σότερο να κατευθύνει.

Το ίδιο φαινόμενο παρατηρείται και 
στους χώρους μόρφωσης, ενώ η κρί
ση στον επαγγελματικό προσανατολι
σμό και η ανεργία κύρια στους νέους 
διαμορφώνουν ισχυρά κινήματα που έρ
χονται αντιμέτωπα με τις κατεστημέ
νες δομές. Ακόμη,το κίνημα για την 
ισότητα των φύλών έχει ακόμη μεγά
λο δρόμο να διανύσει. Παράλληλα με 
τα κινήματα ειρήνης που ολοένα δια
δραματίζουν μεγαλύτερο ρόλο, διευρύ
νεται και η εμβέλεια των οικολογικών

κινημάτων καθώς η ανεξέλεγκτη συγ
κέντρωση οικονομικής δύναμης και η 
χρήση της επιστήμης και της τεχνολο
γίας κατευθύνονται στην καταστροφή 
του περιβάλλοντος και της οικολογι
κής ισορροπίας.

Για να μπορέσει το μαζικό κίνημα 
ν’ ανταποκριθεί σ’ αυτές τις ανάγκες 
πρέπει πρώτα - πρώτα να αρθρώσει το 
ίδιο και να αποκτήσει μία ΝΕΑ - Ε
ΝΙΑΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ.

— Νέα ως έκφραση των νέων αναγ
κών, των συγκεκριμένων ταξικών 
συμφερόντων και της οργανικής ενό
τητας των εργαζομένων.

— Ενιαία ως οργανική σύνθεση και 
προοπτική συγκλινόντων συμφερόν
των διαφορετικών τάξεων και στρω
μάτων που συναστούν οι δυνάμεις της 
Εθνικής Λαϊκής Ενότητας και με σύν
δεση των επιμέρους στόχων και επι
διώξεων που εκφράζονται μέσα από τα 
μαζικά κινήματα σε κάθε χώρο.

— Στρατηγική με την έννοια της συ
νολικής προοπτικής για παρέμβαση 
και αλλαγή στις παραγωγικές και κοι
νωνικές σχέσεις ώστε να δημιουργεί- 
ται και να κατοχυρώνεται η κοινωνι
κή συμμαχία των εργαζομένων.

Είναι φανερό ότι η Ενιαία Κοινωνι
κή Στρατηγτική προσδιορίζει και το 
πεδίο της αυτονομίας του συνδικάτου 
τόσο από το κράτος και τα κόμματα 
όσο και τους άλλους αντιπροσωπευτι
κούς θεσμούς.

Η ενότητα κατά συνέπεια του συν- 
δικαλιτικού κινήματος, δεν μπορεί να 
εκφράζεται σαν ένα άθροισμα διεκδι- 
κητικών στόχων και αγώνων με απο
σπασματικό χαρακτήρα.

Πρέπει να έχει ένα συμπαγές κοινω
νικό υπόβαθρο και ένα συγκεκριμένο 
κοινωνικό προσανατολισμό που υπο
τάσσει τις δευτερεύουσες αντιθέσεις.

Για να έχει προοπτική ο κοινωνικός 
προσανατολισμός απαιτείται μία ΝΕ
ΟΥ ΤΥΠΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ του 
αγώνα των εργαζομένων που να υπο
δηλώνει το συνολικό προσανατολισμό 
της δράσης του μαζικού κινήματος, τη 
σημαντική συμβολή του στη διαμόρ
φωση της εθνικής στρατηγικής, της 
συνολικής αναπτυξιακής πορείας του 
έθνους, καθώς και τη διαρκή ενδυνά
μωση του πόλου εξουσίας των λαϊκών 
δυνάμεων. Εδώ βρίσκεται ο εθνικό - α- 
νεξαρτησιακός, αναπτυξιακός και θε

σμικός χαρακτήρας του κινήματος 
των εργαζομένων

Το τρίτο απαρα ο χαρακτηριστι
κό είναι η αρχή της ΑΥΘΕΝΤΙΚΗΣ 
ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΗΣ του μαζικού και 
κοινωνικού χώρου, που διασφαλίζει η 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΡΘΡΩΣΗ και 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ και η ΜΑΖΙΚΗ ΔΡΑ
ΣΗ του συνδικαλ -κού κινήματος.

Το τελευταίο ο . .χείο είναι η ΟΥ
ΣΙΑΣΤΙΚΗ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΤΟΥ 
ΔΙΕΚΔΙΚΗΤΙΚΟΥ ΑΓΩΝΑ απέναντι 
σε κάθε μορφής εξουσία.

Μόνο κάτω από το πρίσμα των νέ
ων αναγκών και προτεραιοτήτων μπο
ρεί να ερμηνευτεί η κρίση του μαζικού 
κινήματος στην πατρίδα μας που όλοι 
συνομολογούμε. Πολλοί επιχειρούν να 
την υποβαθμίσουν σε μια συγκυριακή 
κατάσταση που ερμηνεύεται με όρους 
εσω-οργανωτικούς ή και όρους μονο
σήμαντης αντιπαλότητας με την πολι
τική εξουσία.

Εμφανίζουν την κρίση ως απόρροια 
κάποιων κομματικών ανταγωνισμών 
για τον οργανωτικό έλεγχο των συνδι
κάτων που παίρνει χαρακτηριστικά 
κυβερνητικού συνδικαλισμού ή κομμα
τικοποίησης.

Αυτό, κατά τη γνώμη μου είναι το 
επιφαινόμενο. Γιατί δεν μπορεί να ερ
μηνεύσει, για παράδειγμα, τον εκφυ
λισμό του όπλου της απεργίας, τις ά
μαξες συγκεντρώσεις και κινητοποιή
σεις, την επικράτηση των συντεχνια
κών λογικών, τον κατακερματισμό 
του μαζικού κινήματος.

Είναι κατά συνέπεια, βαθύτερα τα 
αίτια της κρίσης. Πρόκειται για κρί
ση προσανατολισμού, και κατεύθυν
σης, για κρίση πολιτικής, για κρίση πε
ριεχομένου δράσης.

■  Γ. Η πολιτική μας 
απάντηση

— Γι’ αυτό απαιτείται μια ΠΟΛΙΤΙ
ΚΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ που θα ΑΝΑΠΡΟ- 
ΣΑΝΑΤΟΛΙΖΕΙ τη δράση του μαζικού 
κινήματος στις νέες ανάγκες.

Για μας αυτή η απάντηση έχει τις α
κόλουθες κατευθύνσεις:

1. Για τη χώρα μας πρώτη προτε
ραιότητα σ .Ό  χώρο της παραγωγής 
και της εργασίας είναι ο παραγωγικός, 
θεσμικός και κοινωνικός εκσυγχρονι

σμός. Χωρίς αυτόν δεν μπορεί να προ
χωρήσει η αναγκαία παραγωγική ανα
διάρθρωση.

— Η παραγωγική διάσταση του εκ
συγχρονισμού αφορά τη δομή, τη διάρ
θρωση, και την κατεύθυνση συνολικά 
της παραγωγικής διαδικασίας. Μιλά
με για ένα νέο παραγωγικό σχέδιο που 
συνδέει τις παραγωγικές δυνατότητες 
της χώρας με τη διεθνή συγκυρία σ’ έ
ναν ορίζοντα δεκαετίας, που αξιοποιεί 
την εφαρμοσμένη έρευνα και τις νέες 
τεχνολογίες σε τομείς - αιχμές της α
ναπτυξιακής πολιτικής, που διαθέτει 
μια συγκροτημένη πολιτική εκβιομηχά
νισης και διασφαλίζει την αύξηση του 
ρυθμού των παραγωγικών επενδύσεων.

— Η θεσμική διάσταση του εκσυγ
χρονισμού αφορά τη διασφάλιση της 
δυνατότητας συμμετοχής και υποστή
ριξης του νέου παραγωγικού σχεδίου 
από τους θεσμούς, τόσο στο χώρο της 
οικονομίας, όσο και ευρύτερα της α
νάπτυξης. Που σημαίνει ότι οι τρεις το
μείς της οικονομίας έχουν ξεκάθαρη 
και θεσμικά κατοχυρωμένη τη στρατη
γική τους θέση στη συνολική αναπτυ
ξιακή προσπάθεια και σηκώνουν ισό
τιμα στις πλάτες τους την τεχνολογι
κή αναβάθμιση του παραγωγικού δυ
ναμικού της χώρας. Ταυτόχρονα το 
κράτος έχει την ευθύνη να δημιουργή
σει την αναγκαία τεχνολογική υποδο
μή με τις αναπτυξιακές τράπεζες και 
τους ειδικούς φορείς αλλά και να δια
σφαλίσει την κατεύθυνση του χρημα
τοδοτικού - πιστωτικού συστήματος.

— Η κοινωνική διάσταση του εκ
συγχρονισμού αφορά τη συνολική συμ
μετοχή της κοινωνίας στον σχεδίασμά, 
την υλοποίηση και τον έλεγχο του νέ
ου παραγωγικού σχεδίου. Που σημαί
νει νέα σχέση ανάμεσα στον εργαζόμε
νο και την εργασία, ολοκλήρωση της 
δημοκρατικής αλλαγής στις εργασια
κές σχέσεις, την κατοχύρωση του κοι
νωνικού ελέγχου σ’ όλες τις μορφές 
της παραγωγικής δραστηριότητας και 
το σχεδιασμένο χτύπημα της παραοικο
νομίας με συλλογική κοινωνική ευθύ
νη.

Το μαζικό κίνημα μπροστά στη με
γάλη ΠΡΟΚΛΗΣΗ του εκσυγχρονι
σμού, οφείλει ν’ απαντήσει στα κρίσι
μα ερωτήματα προς τα ΠΟΥ, για
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ΠΟΙΟΥΣ και ΠΩΣ.
Έτσι, δίνει το πολιτικό πλαίσιο σε 

αντιδιαστολή με τον ΑΥΤΑΡΧΙΚΟ 
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ που κατά και
ρούς επιχειρεί η άρχουσα τάξη και 
προσπαθεί να διατυπώσει μέσα από τη 
«νεο-συντηρητική» και «φιλελεύθερη» 
πρόταση ο πολιτικός της εκφραστής.

Το μαζικό κίνημα εγγυάται τον ΕΚ
ΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ και ως ΔΗΜΟΚΡΑ
ΤΙΚΗ και ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗ ΔΙΑΔΙ
ΚΑΣΙΑ.

2. Ιδιαίτερη βαρύτητα αποκτά η Ε
ΝΕΡΓΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ του διαρ
θρωμένου μαζικού κινήματος στην Ο
ΛΟΚΛΗΡΩΣΗ του ΔΗΜΟΚΡΑΤΙ
ΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ στα 
πλαίσια της ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΗΣ ΑΝΑ
ΠΤΥΞΗΣ.

Αυτό σημαίνει συμμετοχή, στη δια
μόρφωση σχεδίου εθνικών προτεραιο
τήτων που διασφαλίζει την πλήρη ανα
στροφή του αναπτυξιακού μοντέλου, 
στην ενεργοποίηση της ΠΕΡΙΦΕ
ΡΕΙΑΣ και στη δραστηριοποίηση ό
λων των παραγωγικών φορέων γύρω 
από ένα βασικό πρόγραμμα επενδύσε
ων που να συνδέει αρμονικά κλαδικές 
και περιφερειακές προτεραιότητες.

Στη διαδικασία που έχουμε επιλέξει 
με τα αναπτυξιακά συνέδρια κατά νο
μό και περιφέρεια καλούνται τα συν
δικάτα να καταθέσουν τις δικές τους 
αυτόνομες απόψεις και να συμβάλουν 
στην καλύτερη διαμόρφωση του νέου 
Πενταετούς 88-92.

3. Προνομιακός χώρος παρέμβασης 
για το μαζικό κίνημα είναι οι συλλο
γικές μορφές οργάνωσης της παραγω
γής και η παρέμβαση στις παραγωγι
κές σχέσεις.

Στην κοινωνικοποίηση, τον παρα
γωγικό συνεταιρισμό, τη δημοτική ε
πιχείρηση, τις συλλογικές και κοινο- 
πρακτικές μορφές, τις μικτές επιχει
ρήσεις.

Είναι καιρός ο Ελληνικός λαός να 
δει και να νιώσει τα άμεσα και ορατά 
αποτελέσματα από την εφαρμοσμένη 
πολιτική μας για την κοινωνικοποίη
ση.

Η θεωρία και η πράξη της κοινωνι
κοποίησης είναι περισσότερο επίκαι
ρες σήμερα από οποιαδήποτε άλλη πε
ρίοδο. Θα αναπροσαρμόσουμε αμέ
σως το θεσμικό πλαίσιο που έχει σο
βαρές ατέλειες. Ταυτόχρονα θα ξεκι
νήσουμε σαν παράλληλη προτεραιότη
τα την προώθηση μέτρων που έχουν ά
μεση σχέση με την πορεία της κοινω
νικοποίησης όπως είναι:

— Η ολοκλήρωση της κοινωνικο
ποίησης των δημόσιων οργανισμών 
και επιχειρήσεων.

— Η επιλογή ανάμεσα από τις βιώ
σιμες και στρατηγικού χαρακτήρα υ
περχρεωμένες επιχειρήσεις κάποιων ε
πιχειρήσεων πιλότων για κοινωνικο
ποίηση.

— Η επιτάχυνση των διαδικασιών 
ελληνοποίησης των προμηθειών.

4. Είναι απόλυτη ανάγκη σήμερα να 
μεταβούμε με γοργούς ρυθμούς από 
την κατοχύρωση των δημοκρατικών 
και αντιπροσωπευτικών θεσμών:στην 
ουσιαστική κοινωνικοποίηση της πο
λιτικής εξουσίας κι αυτό αποτελεί συ- 
νευθύνη του μαζικού κινήματος. Μια

, πορεία που στηρίζεται στο τρίπτυχο:
— δημοκρατική αλλαγή του Κρά

τους
— αναβάθμιση των αντιπροσωπευ

τικών θεσμών
— ουσιαστικοποίηση των θεσμών ά

μεσης δημοκρατίας.
5. Είναι σημαντικό, τέλος, για τη συ

νολική πορεία της Αλλαγής, το μαζι
κό κίνημα:

— Να συνδέσει τον εκδημοκρατι
σμό της δομής της επιχείρησης συγκε
κριμένα με τα όρια της κοινωνικής ευ
θύνης των εργαζομένων και να τοπο
θετήσει τη δράση του μέσα στο πλαί
σιο των συνολικών εθνικών και κοινω
νικών στόχων.

— Να συνδέσει την παραγωγικότη
τα με την τεχνολογική αναβάθμιση και 
τους μισθούς μέσα από μια διαδικασία

κοινωνικής διαπραγμάτευσης και συ
νεννόησης και την εμπέδωση της «ερ
γασιακής ειρήνης».

— Να εξασφαλίσει μέσα από συλ
λογικές λειτουργίες την εξατομικευμέ- 
νη ευθύνη για το πώς, πόσο και τι μπο
ρεί να προσφέρει κάθε εργαζόμενος 
στον ιδιωτικό τομέα.
— Να συνδέσει τον αγώνα του με το 
κίνημα των ανέργων όχι με τη μορφή 
μιας φραστικής ή αγωνιστικής συμπα
ράστασης αλλά με επεξεργασμένο 
σχέδιο καθηκόντων και δράσης που 
θα διεκδικούν από την πολιτεία αλλά 
και θα μετασχηματίζουν δευτερεύου- 
σες αντιθέσεις.

■  Δ . Πολιτική εξουσία και 
μαζικό κίνημα

Η υλοποίηση των προτάσεων που 
διατυπώσαμε για τον ουσιαστικό ανα- 
προσανατολισμό της δράσης του μα
ζικού κινήματος έτσι που να αντιμετω
πίζει ουσιαστικά τη σημερινή του κρί
ση, περνά μέσα από την επαναδιατύ- 
πωση των σχέσεών του με τη πολιτι
κή εξουσία.

Έχουμε πει και παλιότερα ότι μια 
πολιτική εξουσία που θέλει να εκφρά- 
σει αυθεντικά τα συμφέροντα των λαϊ
κών δυνάμεων, οφείλει να διαμορφώ
νει με το διαρθρωμένο μαζικό κίνημα 
στην πράξη σχέσεις ΣΥΜΠΟΡΕΥΣΗΣ 
- ΑΛΛΗΛΟΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗΣ- ΑΥ
ΤΟΝΟΜΙΑΣ - ΣΥΜΠΑΡΑΤΑΞΗΣ. Υ
πάρχει γΓ αυτό μια αναντίρρητη 
προϋπόθεση:

Ο λόγος και η πράξη μιας σοσιαλι
στικής κυβέρνησης οφείλει να ενσωμα
τώνει αντί να περιθωριοποιεί, να πεί
θει αντί να καταστέλλει, να δημιουρ
γεί όρους συναίνεσης αντί να αντιπα
λεύει, να σ έβ ετα ι^^  αυτονομία των 
διαφόρων μορφώ^Βτλης αντί να τις ι
σοπεδώνει.

Και το πρόβλημα δεν αφορά κά
ποιες θεσμικές ή οικονομικές αποφά
σεις, κάποιες επιμέρους πολιτικές αρ
μοδίων Υπουργείων. Αφορά το συνο
λικό ιδεολογικό κΛΜολιτικό περιεχό
μενο μιας προοδεΛΚίς στάσης. Το αν 
η πολιτική μας αποκεντρώνει ή συγ
κεντρώνει τις εξουσίες και τις αποφά
σεις, αν συμβάλλει στην κοινωνικοποί
ηση του κράτους ή στην κρατικοποίη
ση της κοινωνίας, αν θεωρεί τον εργα
ζόμενο ουσιαστικό υποκείμενο της αλ
λαγής ή αποδέκτη διαταγμάτων της, εί
ναι κριτήριο προοδευτικής ή συντηρη
τικής στάσης με άμεσα κοινωνικά και 
πολιτικά αποτελέσματα.

Να ξεφύγουμε από την ψευδαίσθη
ση του ισχυρού ή του ανίσχυρου κρά
τους και να εμπεδώσουμε στην πράξη 
διαδικασίες διάχυσης του κράτους στην 
κοινωνία μέσα από την αναγωγή της 
μαζικής δράσης σε πρωταγωνιστικό 
στοιχείο αυτής της διαδικασίας.

Το αν η πολιτική δημιουργεί όρους 
δημοκρατίας στο χώρος της εργασίας, 
το αν διαμορφώνει νέα ιδεολογία για 
την εργασία και την κοινωνική ζωή γε
νικότερα, το αν πείθει ότι αυτό που α
παιτεί από τον εργαζόμενο είναι και 
συνολική απαίτηση από την κοινωνία 
και συνολική κατεύθυνση για το κρά
τος, είναι προϋπόθεση για τη νέα κοι
νωνική συναίνεση που έχει ανάγκη η 
Αλλαγή σήμερα.

Ο εκδημοκρατισμός της κοινωνίας 
και κοινωνικοποίηση της εξουσίας, 
δεν εξαντλούνται με τα αρχικά θεσμι
κά μέτρα της Κυβέρνησής μας. Απαι
τούνται νέα ουσιαστικά βήματα και 
προ παντός νέες πρακτικές.

Αυτή τη συνολική πολιτική στάση α
πέναντι στο μαζικό κίνημα πολύ συ
χνά επιχειρήσαμε να αναιρέσουμε με 
τις επιμέρους πρακτικές μας. Ένας ι
διότυπος «ηγεμονισμός» τραυμάτισε 
την Εθνική Λαϊκή Ενότητα. Δεν εξαν
τλήσαμε σε κάθε περίπτωση τον ουσια
στικό διάλογο.

Με αφορμή το αναγκαίο μέτωπο ε
νάντια στο συντεχνιασμό συχνά χαρί
σαμε στρώματα εργαζομένων στην ε
πιρροή της άρχουσας τάξης.

Επιμέρους κυβερνητικά ή κρατικά

τμήματα λειτουργούν συνειδητά ή και 
ασυνείδητα πολλές φορές ως εργοδό
τες απέναντι σε εργαζόμενους. Δεν αν
τιμετωπίσαμε έγκαιρα την κρατικοποί
ηση του συνδικαλισμού. Αντίθετα κά
ποιες φορές τον χρησιμοποιήσαμε σαν 
αντίπαλο δέος στην κομματικοποίη
ση.

Η αυτοδυναμία του ΠΑΣΟΚ στο μα
ζικό κίνημα είναι θεμιτός στόχος. Δεν 
μπορεί όμως να είναι η πανάκεια.

Έχουμε σημαντικό μέρος της ευθύ
νης για την κρίση στο συνδικαλιστικό 
κίνημα, γιατί δεν διαγνώσαμε γρήγο
ρα την ανάγκη αναπροσανατολισμού 
της δράσης του και κάποτε συντηρή
σαμε την αντιπολιτευτική του διάταξη.

Διαμορφώσαμε ένα επαναστατικό 
στα παγκόσμια χρονικά θεσμικό πλαί
σιο που διασφαλίζει την ελευθερία, τη 
δημοκρατία και τη συμμετοχή στον 
εργαζόμενο. Δεν προσδιορίσαμε όμως 
ούτε κατοχυρώσαμε τα όρια της κοι
νωνικής του ευθύνης.

Χτίσαμε μια νοοτροπία συνδιοίκη- 
σης και συνδιαχείρισης στον κοινωνι
κό τομέα που αποδυνάμωσε την ουσια
στική προοπτική της κοινωνικοποίη
σης.

Το πιο σημαντικό βήμα στην πορεία 
για την αντικατάσταση της νομιμότη
τας και της ενότητας του συνδικαλι
στικού κινήματος αλλά και στην πο
ρεία ανασυγκρότησης και αναγέννη
σης του ΠΑΣΟΚ είναι να ανατρέψου
με ριζικά αυτές τις πρακτικές, να χα
ράξουμε μιαν αντίστροφη πορεία. Το 
πολιτικό της πλαίσιο υπάρχει.

Σήμερα, στην αρχή αυτής της πο
ρείας οφείλουμε να συμπληρώσουμε το 
θεσμικό πλαίσιο με σημαντικές απο
φάσεις:

1. Να τροποποιήσουμε το νόμο για 
την κοινωνικοποίηση του δημόσιου το
μέα ανταποκρινόμενοι τόσο στα αιτή
ματα των εργαζομένων όσο και στις 
λειτουργικές ανάγκες των δημοσίων ε
πιχειρήσεων.

2. Να τροποποιήσουμε, όπως έχου
με τονίσει στο παρελθόν, το νόμο 
3239/55 που διέπει το καθεστώς των 
συλλογικών διαπραγματεύσεων.

3. Να κυρώσουμε την 135 διεθνή 
σύμβαση εργασίας, που προβλέπει την 
θεσμοθέτηση των συμβουλίων εργαζο
μένων.

4. Να ιδρύσουμε το Ινστιτούτο Ερ
γαζομένων.

5. Να κατοχυρώσουμε θεσμικά τα 
ήδη κατεκτημένα πολιτικά δικαιώμα
τα των δημοσίων υπαλλήλων.

Με τις ευθύνες των τεράστιων εθνι
κών θεμάτων, την ανάγκη να σταμα
τήσει ο κατήφορος της οικονομίας, 
που χωρίς αναπτυξιακό νεύρο παρα
λάβαμε από τη Δεξιά, την αδήριτη α
ναγκαιότητα να προχωρήσουμε σε 
συσσώρευση κεφαλαίου και σε ανά
πτυξη των παραγωγικών δυνάμεων 
που θα οδηγήσουν σε δημιουργία νέων 
σχέσεων στην παραγωγή, προωθήσα
με μια οικονομική πολιτική - περιορι
στική, δύσκολη και αντιδημοτική, τα 
δυο τελευταία χρόνια.

Ήταν μια πολιτική αναγκαία που 
όχι μόνο δεν συνοδεύτηκε από περιο
ρισμό της κοινωνικής πολιτικής και 
των κοινωνικών παροχών, όπως γίνε
ται σ’ όλα τα καθεστώτα αυτή την ε
ποχή, αλλά αντίθετα ακολουθήθηκε 
από επέκταση του Κράτους Πρόνοιας.

Παρ’ όλα αυτά οι εργαζόμενοι α
σφαλώς υπέστησαν-μείωση της αγορα
στικής δύναμης των εισοδημάτων 
τους.

Σήμερα πρέπει με παρρησία να πού
με ότι στη μεγάλη τους πλειοψηφία όχι 
μόνο κατανόησαν αλλά στήριξαν ε
νεργά αυτή την πολιτική και το στα
θεροποιητικό πρόγραμμα.

Έδειξαν μια πρωτοφανή ωριμότητα 
που πολλές φορές ξεπερνούσε τις συν
δικαλιστικές και πολιτικές ηγεσίες αλ
λά και την κρατική νοοτροπία.

Το 1988 θα είναι έτος σαφώς πιο ά
νετης εισοδηματικής πολιτικής και εν
τονότερης αναπτυξιακής προσπάθειας.

Όμως, από αυτό εδώ το βήμα, πρέ
πει να δώσουμε μια υπόσχεση που ο
φείλει να είναι μόνιμη πρακτική μας:

Ανεξάρτητα από τις δυσκολίες της 
οικονομίας, τη διεθνή οικονομική κρί
ση, τις ανάγκες της σταθεροποίησης, 
οφείλουμε κάθε φορά να εξαντλούμε 
όλα τα όρια και τις δυνατότητες που έ
χουμε για να υλοποιήσουμε τις μόνιμες 
επιλογές που δίνουν σοσιαλιστικό χρώ
μα στην πολιτική μας και έμμεσα συμ
βάλλουν στην αλλαγή των παραγωγι
κών σχέσεων
— την αντιμετώπιση της ανεργίας
— τη στροφή στην κοινωνική κατανά
λωση και την επέκταση του κοινωνι
κού μισθού
— την αξιοποίηση κάθε δυνατότητας 
για αναδιανομή του εισοδήματος προς 
όφελος των ασθενέστερων τάξεων
— την ανακατανομή του πλούτου προς 
όφελος των πιο καθυστερημένων πε
ριφερειών.

Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ότι αυτές 
οι πολιτικές διαχωρίζουν σήμερα μια 
σοσιαλιστική πολιτική από το μονετα- 
ριστικό μοντέλο. Και αποτελούν κρι
τήριο για την κοινωνική συναίνεση και 
όχι η αυθαίρετη επιβολή πάνω στην 
κοινωνία οποιοσδήποτε σταθεροποιη
τικού προγράμματος.

Η αντιμετώπιση της ανεργίας δεν 
αντιστρατεύεται κατ’ ανάγκη τον έλεγ
χο του πληθωρισμού αν γίνεται μέσω 
παραγωγικών επενδύσεων.

Η αναδιανομή του εισοδήματος 
μπορεί να συνδυαστεί με την παραγω
γικότητα της εργασίας και να ισοσταθ
μίσει τις πληθωριστικές πιέσεις.

Η συνέχιση της κοινωνικής πολιτι
κής δεν πρέπει να μείνει σε κάποιες 
χρηματικές παροχές αλλά να προχω
ρήσει μέσα από παραγωγικές δραστη
ριότητες που αυξάνουν τον κοινωνικό 
μισθό και μειώνουν δραστικά την α
νεργία στο τοπικό επίπεδο.

Ι φ ,  Ζητήματα πολιτικής
Όπως πριν το 1981, έτσι και σήμε

ρα και αύριο, δεν υπάρχει σοσιαλιστι
κή προοπτική έξω από τις διαδικασίες 
ΛΑ Ϊ ΚΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ, έξω από 
την,ανάπτυξη ενός πραγματικού ΛΑΊ- 
' ! ■  ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ. Αυτό που εμείς 
δωΚπώσαμε ως θεωρία και πολιτική, 
το ζήσαμε συχνά οδυνηρά τα τελευ
ταία χρόνια. Ό τι δηλαδή η καλύτερη 
κυβέρνηση και τα πιο ολοκληρωμένα 
προγράμματα, με τις καλύτερες δυνα
τές προθέσεις, δεν μπορούν να αλλά
ξουν την κοινωνία, χωρίς το ιστορικό 
υποκείμενο της αλλαγής:

Τον ΕΝΕΡΓΟ και βαθιά ΠΟΛΙΤΙ
ΚΟΠΟΙΗΜΕΝΟ πολίτη και το ΔΙΑΡ
ΘΡΩΜΕΝΟ ΜΑΖΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ.

Σήμερα δεν μπορούμε να ξεπερά- 
σουμε το δίπολο κυβερνητικός ή κομ
ματικός συνδικαλισμός, αυταρχισμός 
ή συναλλαγή, κρατισμός ή αυτόνομοι 
αντιπροσωπευτικοί θεσμοί, χωρίς να 
εφαρμόσουμε απαρέγκλιτα τρεις ση
μαντικές προτεραιότητες στην πολιτι
κή μας δράση.

α. Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ μέσα στους θε
σμούς και το μαζικό κίνημα πρέπει να 
γίνει με κάθε μέσο για την επαναφορά 
του διαρθρωμένου μαζικού κινήματος 
σε θέση καταλύτη για τις εξελίξεις στη 
χώρα και την αναβάθμιση και αναθέρ
μανση του ρόλου και της λειτουργίας 
των θεσμών λαϊκής συμμετοχής και 
αντιπροσώπευσης.

Αυτή η προσπάθεια προϋποθέτει την 
αποκατάσταση της ενότητας στις διά
φορες εκφράσεις του μαζικού κινήμα
τος.

Παράλληλα επιβάλλει την αποπό- 
λωση και το άνοιγμα των θεσμών στις 
ευρύτερες λαϊκές δυνάμεις, όχι στη βά
ση μιας αντιπαράθεσης γενικού κομ
ματικού ανταγωνισμού, αλλά στη βά
ση των κοινών αναγκών για την κατο
χύρωση και την εξέλιξή τους.

Τέλος απαιτεί ένα διαρκή αγώνα 
των εργαζομένων με πατριωτικό, ανα
πτυξιακό θεσμικό χαρακτήρα και τη 
διαμόρφωση ενός συγκεκριμένου και 
ρεαλιστικού διεκδικητικού πλαίσιου α
πέναντι στην πολιτική εξουσία που δεν 
ακυρώνει τις σημαντικές λαϊκές κατα
κτήσεις και δεν θα υπονομεύει τις ευ
ρύτερες προοπτικές της αλλαγής.

β. Συνεχής επιμονή στη γραμμή της 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
σ’ όλους τους μαζικούς και κοινωνι
κούς χώρους, που αποτελεί προϋπόθε
ση για τη λαϊκή συσπείρωση μέσα 
στους θεσμούς. Αυτό δεν σημαίνει ότι 
αρνούμαστε τη νομιμότητα και τη συμ
μετοχή των εκφραστών της συντηρη
τικής παράταξης. Όμως, δεν μπορού
με ν’ αποσιωπήσουμε τις υπαρκτές αν
τιθέσεις και να συμπαραταχθούμε ό
λοι σε μια ενιαία στρατηγική.

Κάθε πρόταση στο μαζικό κίνημα α
πορρέει από μια συγκεκριμένη πολιτι
κή στάση και κάποια ευρύτερη προο
πτική.

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να εγ
καταλείψουμε την «αυτάρκεια» και τον 
«ηγεμονισμό» που συχνά συνοδεύουν 
την πρακτική μας αλλά ταυτόχρονα ν’ 
αντιπαραταχθούμε ενωτικά στον 
«κομματισμό» και τον «οργανωτικό έ
λεγχο» που συνοδεύουν την πρακτική 
των άλλων προοδευτικών δυνάμεων.

γ. Η ΑΝΟΙΧΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ 
ΔΡΑΣΗ πρέπει σήμερα να πάρει μια 
καινούργια μορφή και εδώ βρίσκεται 
το πιο δύσκολο μέτωπο της προσπά- 
θειάς μας. Γιατί αυτό σημαίνει πολιτι
κή που σέβεται την κυρίαρχη θέληση 
των εργαζομένων και συσπειρώνει, όχι 
με αφορισμούς αλλά εξειδικεύοντας, 
διεκδικώντας.

Σημαίνει ταυτόχρονα στρατηγική 
που προωθεί επιμέρους δημοκρατικές 
ρήξεις, όχι αποκλειστικά στα μέτωπα 
των εκλογικών συσχετισμών αλλά κυ
ρίαρχα στα μέτωπα του περιεχομένου 
και της προοπτικής των θεσμών.

Σημαίνει, τέλος, μια κατεύθυνση μό
νιμης αντιπαράθεσης με τον κρατισμό, 
που κατοχυρώνει και διευρύνει το κοι
νωνικό έδαφος, για να στηριχθεί ο αυ
τόνομος μαζικός λόγος του συνδικά
του, του σωματείου, του κάθε αντιπρο
σωπευτικού θεσμού.

Εδώ και λίγο καιρό ξεκινήσαμε μια 
πορεία ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗΣ και ΑΝΑ
ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ του Κινήματος μας. 
Από τις πρώτες ενδείξεις φαίνεται ότι 
η σημαντική αυτή προσπάθεια θα απο
δώσει καρπούς.

Παρά την επιχειρούμενη εκ των προ- 
τέρων αποδυνάμωση και υπονόμευση 
αυτής της προσπάθειας από διάφορες 
πλευρές, άρκεσαν ελάχιστες εβδομά
δες για να δείξουν ότι πράγματι ο Λα
ός προσδοκά από το αναγεννημένο 
ΠΑΣΟΚ τις απαντήσεις και στα σημε
ρινά του προβλήματα.

Αυτή την προσπάθεια θα τη συνεχί- 
σουμε με όλες τις δυνάμεις. Η ανασυγ
κρότηση των δυνάμεών μας στους μα
ζικούς χώρους, τόσο με τη νέα πολι
τική κατεύθυνση όσο και με τις απο
φάσεις της Κ.Ε. για μαζική από κάτω 
ανάπτυξη των παρατάξεων, παίρνει 
την πρώτη σειρά σ’ αυτή την πορεία.

Γίνεται επιτακτική ανάγκη.
Πιστεύω ότι όλοι εσείς που σταθή

κατε κοντά μας σε πολύ δύσκολους 
καιρούς, που δώσατε τις καθημερινές 
σας μάχες για να προωθήσουμε την υ
πόθεση της Αλλαγής, είστε η καλύτε
ρη εγγύηση για μια νέα νικηφόρα πο
ρεία.

Σας καλώ λοιπόν ν’ ανοίξουμε διά
λογο με όλους τους εργαζόμενους χω
ρίς αποκλεισμούς και διακρίσεις.

Να αγκαλιάσουμε με ανοιχτό μυα
λό και’πνεύμα όλους τους συντρόφους 
που πάλεψαν παλιότερα και θέλουν 
και σήμερα να συστρατευθούν για την 
αλλαγή στους μαζικούς και κοινωνι
κούς χώρους. Να ανανεώσουμε τα 
πρόσωπα, τις ιδέες, τις πρακτικές 
μας.

Έχουμε μπροστά ένα Συνέδριο για 
μια Εκλογική Αναμέτρηση. Με το Συ
νέδριο, το Κίνημα αναγεννημένο, ανα
νεωμένο, δυνατό θα είναι ξανά η μά
χιμη πρωτοπορία των λαϊκών δυνάμε
ων.

Με τις εκλογές του 1989, το ΠΑΣΟΚ 
θα ανανεώσει την εμπιστοσύνη του 
Λαού. Στόχος πάντα η νίκη.

Νίκη που σημαίνει κατοχύρωση της 
Εθνικής Ανεξαρτησίας, διεύρυνση της 
Δημοκρατίας και την οριστική θεμε- 
λίωση της Σοσιαλιστικής Αλλαγής.


